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 ̂ » Micsoda fények! Ragyog az
egész város!« —  kiáltott fel 
önfeledten egy utazó, Pesten 
járva 160 évvel ezelőtt. Jo.sef 
Leyrer pedig körülbelül 

; ugyanakkor, pontosan 1803- 
í bán. Pestről írott könyvében 
(Die stadt Pesth und ihre Gé­
génél) megállapítja, hogy Pest 
utcai világítása sokkal jobb, 
mint Berliné. Pesten minden 
fényben ragyog, szinte »nap­
pali-« a világosság. Pedig ab­
ban az időben mindössze 707 
lámpás volt Pesten, s ezekben 
is repceolaj égett.

Az első utcai lámpákat 1777 
ben, Mária Terézia idejében 
gyújtották meg Budán. De ak­
kor még Pozsony volt az or­
szág első városa, nagyság sze- 

j rint második Debrecen, majd 
■* Buda következett harmadik­
ig nak, a negyedik Szeged volt és 
Ü csak az ötödik Pest.
_  A  pestiek irigykedve tekin­

tettek át a Duna túlsó oldalá­
ra, Budára, ahol »fényárban 
úsztak-« az utcák. Sokan áteső- 
dültek a túlsó oldalra, csóna- 

_  kokon mentek, fáklyákkal, 
hogy élvezzék a » kivilágított 
utcákon való promenádot«.

ő f e l s é g e
Pesten is engedélyezi

összedugták a fejüket a pes­
ti városatyák, mit tegyenek? 
Talán gyújtsanak lámpákat 
Pesten is? Sokan ellene voltak 
ennek. Nem kell a közvilágí­
tás, ne járkáljanak az utcá­
kon, hiszen sötétedés után 
minden becsületes embernek 
otthon a helye. Ez az érvelés 
meggyőzte a haladóbb szelle­
műeket is. Ennek a szellemé­
ben fogant meg a rendelet, 
német nyelven. Elrendelte a 

- város:
» Hogy esti harangozás után 

nyáron 9 órán, télen pedig 8 
órán túl senki a kocsmában, 
vendéglőben vagy az utcán ne 
találtassék, mert különben az 
ilyenek haladéktalanul bekí- 

j sértetnek és irgalmatlanul 
megbüntettetnek. Aki pedig éj­
szaka lenne kénytelen haza­
menni, annak megparancsolta- 
tik. hogy égő gyertya vagy 
lámpás nélkül ne találtas­
sék . . .«

H iába tartották be a rende­
letet a törvény tisztelő pesti
polgárok, a néhány imbolygó 
fényű lámpától nem lett vilá­
gosabb a pesti utca. Közben a 
városatyák között dúlt a harc, 
s végül győztek a közvilágítás 
hívei. Pest kérelemmel fordult 
a királyi kamarához. A  válasz 
1789. november 22-én érkezett 
meg: » Pest szab. kir. város ut­
cáinak világítását Ö felsége 
ezennel engedélyezi.«

Az engedélyezésnek azonban 
feltétele is volt. Az, hogy a

lámpák »húsz ölre állítassanak 
fel egymástól-«, s hogy a költ­
ségeket »ne a városi kasszából 
fizessék«. De hát akkor hon­
nan? Miből? Engedélyezte 
Őfelsége a világítási adó be­
vezetését is.

Az utolsó petróleumlámpa 
Óbudán

Az olajmécses után jött a 
petróleum, ami forradalmat je­
lentett a világításban. Száz 
esztendővel ezelőtt pedig 
újabb forradalmat idézett elő 
a gáz. Az első gázlámpák 
1856-ban gyulladtak ki Pest 
utcáin. Akkor összesen 838 
gázlámpát szereltek fel. Fél 
évszázad múltán, 1910-ben 420 
ezer gázláng ontotta fényét 
Budapesten.

A  villany a századforduló 
előtt jelent meg. Már 1894-ben 
1670 fogyasztót tartottak nyil­
ván a fővárosban, de akkor 
még közvilágításra nem hasz­
nálták. Erre csak jóval később 
került sor, 1909-ben. Egy érde­
kes összehasonlítás, ami érzé­
kelteti a fejlődést: 1894-ben
másfélmillió kilowatt villany­
áram fogyott, 1961-ben pedig 
több mint kétmilliárd.

Villanyvilágítást legelőször 
a Rákóczi út, a mai Tanács 
körút és a Lenin körúti sza­
kasz kapott 1909-ben. Hatvan 
darab ívlámpát szereltek fel, 
s a »ragyogó fény-« csodájára 
messzi vidékről is felutaztak 
az emberek. Ettől kezdve egy­
re gyorsabb ütemben hódított 
tért a villanyvilágítás: 1911-
ben és 1912-ben már villany­
fény ragyog a belterületeken. 
A  külterületeken azonban 
még hosszú ideig a petróleum- 
lámpa szolgáltatta a sárga kis 
fényt. A  Tanácsköztársaság 
ideje alatt nagyot fejlődött a 
közvilágítás. 1918-ban 3200 da­
rab, 1919-ben pedig már 6100 
villanylámpa égett az utcákon 
és a külterületeken is sorra 
leszerelték a petróleumlámpá­
kat. Az utolsó petróleumlám­
pát Óbudán, 1930 szeptemberé­
ben vásottá fel a villanyégő.

150 millió lumen
Micsoda fények! Ragyog az 

egész város! —  most valóban 
elmondhatja ezt a mai kor 
krónikása. Hiszen ma Buda­
pesten a közvilágítást több 
mint százezer fényforrás táp­
lálja. Ebből 24 300 a fénycső, 
3800 a higanygőz- és 72 700 az 
izzólámpa. Kiszámították az 
Elektromos Műveknél, hogy ez 
összesen 150 m illió lumen 
fényerő. Josef Leyrer idején. 
1803-ban, amikor csak 707 
olaj mécses pislákolt, hétezer 
lumen világított a pesti éjsza­
kában. Tehát több mint két- 
milliószor fényesebbek ma az 
utcák.

A  korszerű neon- és higany- 
fények mellett megmaradt 
még a gáz is: talán inkább ro­

mantikának. M ajd kétezer 
lámpát gyújtanak még estén­
kén! hosszú, kampós botjukkal 
a 'ámpagyújtogatók. Huszon- 
nycflc lámpagyújtogatót foglal­
koztat a Gázművek, legöregebb 
közöttük Tóth II. István, aki 
az Árpád fejedelem úton és a 
Margithíd budai oldalán gyúj­
togatja a lámpákat.

Gázláng világít még az Or­
szágház környékén, a Duna- 
korzón, a Belgrád rakparton, a 
Dimitrov téren, a Lágymányo­
son, a Gubacsi úton, aztán a 
Várban és Óbudán. Téli idő­
szakban fél négykor indul 
munkájára a lámpagyújtogató, 
s reggel fél hétkor oltja el a 
lángot. Egy-egy emberre 60—  
70 lámpa jut. De nemcsak 
meggyújtják és eloltják, ők 
tartják rendben a lámpákat 
is, tisztogatják, ápolgatják a 
múlt ittmaradt fényeit.

Elmondta az egyik lámpa- 
gyújtogató, hogy Óbudán ál­
landóan kíséri őt egy-két em­
ber, idősebb nyugdíjas. A  fia­
talok is szeretik a gázlángot a 
Duna-parton. Mert azért kell a 
romantika is.

Jön a xenon l
Azt mondják a szakembe­

rek: a villamosizzónak is beal­
konyul lassan. A  fény forra­
dalmát éljük ismét. A  máso­
dik ötéves terv végére a fővá­
ros belső területeinek mellék­
utcáira is bevonul a higany­
gőz-lámpa. Csak az idén 14 
millió forintot fordítunk a 
közvilágítás korszerűsítésére. 
(Buda költségvetésében az első 
évben 450 forinttal szerpelt a 
közvilágítás!) Fénycső és hi­
ganygőz váltja fel a villany­
izzókat. Fényesebbek lesznek 
ezáltal az éjszakák.

S tovább merre vezet az 
út?

A  higany után jön a xenon­
lámpa, amely napfényszínű, 
fehér világítást ad, nyugtatja 
a szemet, és sokkalta erősebb 
a fénye, mint a higanygőzé. 
Rómában, Berlinben és Mün­
chenben kísérleteznek már 
vele, nálunk is bemutatták ta­
valy az ipari vásáron. A xe­
non-lámpa a jövő fényforrása, 
s különösen alkalmas nagy te­
rek bevilágítására. Ha a to­
vábbi kísérletek sikerrel jár­
nak. nálunk is bizonyára beve­
zetik.

Kísérletek folynak nátrium­
gőz-lámpákkal is. Ezek sárga 
fényt adnak, s ezért különösen 
ködben tesznek jó szolgálatot. 
Külföldön az országutak meg­
világítására használják a nát­
riumgőz-lámpákat, mert fé­
nyük jó kontraszthatást ad.

Milyen halvány lesz Buda­
pest mai százezer fényforrása 
is néhány évtized múltán, ha 
ilyen gyorsan követik egymást 
a fény forradalm ai!... Talán 
éjszakák sem lesznek már, 
örökös fényben ragyog a 'fá- 
ro s . . .  f
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